

La guerra en Aragón

El Ayuntamiento de Zaragoza ha publicado un folleto relativo a los bombardeos de la población civil. Lleva documentación gráfica

Será enviado a todos los países del mundo

El excelentísimo Ayuntamiento de Zaragoza ha publicado un folleto oficial relativo a los bombardeos aéreos sufridos por la población civil y causados por los aviones rojos del «Gobierno» de Valencia, los días 3, 6 y 13 de mayo de 1937.

No ha sido Zaragoza muy castigada; pero no por falta de deseo de los marxistas, que odian a la cabeza de Aragón por haber sido uno de los baluartes más firmes contra la oía soviética. Repetidas veces las radios rojas lanzaron terribles amenazas; pero siempre nuestros valientes aviadores y nuestra insuperable artillería antiaérea, impidieron que consumaran sus criminales propósitos.

El Ayuntamiento de Zaragoza, con todo el prestigio corporativo que reviste, lanza al mundo un folleto documentado que llegará a todos los periódicos extranjeros y a todas las corporaciones municipales y concejales, para que fuera de España formen juicio exacto de la barbarie roja.

Y como, por muchas razones, conviene atenderse a lo oficial, vamos a reproducir algunos párrafos del mencionado informe. Dice así:

«En una sola vez aviones de la España honrada han bombardeado puestos no militares; cuando las tropas del General Franco dieron vista a Madrid se señaló una zona de ésta como neutral; es decir, libre de hostilidades, donde se refugian los débiles y no combatientes; las noticias todas afirman que en esa zona se han asentado los jefes militares, sus familias y hasta los soldados, dejando y obligando a residir en la zona declarada hostil a los que no combaten. Eso da ya la norma de su caballería y de su respeto a la vida de los indefensos.

Pero no es esto sólo; como si en ello encontrasen placer y una ventaja para sus armas, parecen recrearse en el bombardeo de ciudades abiertas, y esta ciudad es un ejemplo: desde el principio de la guerra ha sido objeto predilecto de sus ataques aéreos, aun sin que tenga en su recinto nada cuya destrucción pueda influir de una manera decisiva en la marcha de la campaña y justificar el empleo contra ella de esta arma.

Tampoco ha sido Zaragoza atacada por tierra; no está sitiada ni bloqueada, ni siquiera amenazada.

Y sin embargo de ser todo esto cierto, desde el mes de agosto último vienen con gran frecuencia los aviones rojos a descargar sobre esta población sus proyectiles, con el fin manifiesto y probado de causar daños y producir víctimas.

Prueba lo que antecede y lo confirma, que ningún edificio militar o militarizado ha sido bombardeado, sino edificios religiosos, hospitales, hospicios y domicilios particulares, por lo cual todas sus víctimas han sido de la población civil, en su mayoría mujeres y niños, muchas de ellas tan ajenas a la guerra que les cogió la muerte dedicadas a sus faenas dentro de sus propias casas.

Y esto con premeditación y alevosía, o al amanecer o al anochecer o en plena noche, porque su blanco no era determinado centro de la edificación, sino ésta misma, y para fiar no necesitaban luz y, además, a esas horas sorprendían a la población y la impedían guarecerse contra sus ataques.

Demuéstrase además, por la topografía de la ciudad: los cuarteles y las fábricas que ellos podían suponer dedicadas a la guerra, están en la periferia de aquella, fuera de su recinto; alguno, tal vez el más importante, a varios kilómetros de distancia; los otros son edificios también separados; y, sin embargo, ni una sola bomba han dejado caer sobre ellos y, en cambio, han caído sobre los templos de Nuestra Señora del Pilar y el de la Seo, sobre un hospicio, sobre un hospital y en calles y casas particulares produciendo éstas el mayor número de víctimas.

Su propósito es evidente: destruir, matar, por el placer de destruir y matar; a eso les lleva su perversidad y su derrota, que ven inminente y próxima, aumenta sus iras.

La ciudad de Zaragoza tan conculcada de sus desgracias como de que se quiera ocultar la verdad presentando a las víctimas como autores de un crimen y a los autores como víctimas, denuncia esa conducta no con otro fin que el de salvar el honor de los españoles que luchamos por nuestra independencia y nuestra cultura occidental y cristiana.

A continuación figura una relación de las víctimas causadas por los bombardeos de esta ciudad, relación veraz que nadie desmentirá y que viene, además, probada por las fotografías intercaladas en el texto.

El resumen de las víctimas producidas por los bombardeos a la población civil de Zaragoza los días 3, 6 y 13 de mayo, y que fueron recogidas en los primeros momentos de cada agresión, es el siguiente:

Muertos: Hombres, 41. Mujeres, 27. Niños, 26. Total, 94.

Heridos: Hombres, 96. Mujeres, 113. Niños, 39. Total, 248.

De los heridos indicados, bastantes lo fueron de gravedad y fallecieron después, pudiéndose asegurarse que el número total de muertos superó la cifra de 125.

También hubo numerosos heridos que, por serlo levemente o simplemente contusados, fueron asistidos particularmente por facultativos en sus domicilios, y, sin temor a error, cabe afirmar que excedieron de doscientos los que se hallaron en este caso.

Este es el balance que presenta Zaragoza de sólo tres jornadas.

Y esto es lo que su Ayuntamiento divulga para que el mundo sepa a qué atenerse.

Con ello cumple una misión patriótica altamente plausible; a ella colabora también con otras divulgaciones análogas la Oficina Católica de Información Internacional de Zaragoza, que envía propaganda a todos los países del orbe y en todos los idiomas.

Por eso, si cada Ayuntamiento de España y cada Corporación y cada gremio realizaran una labor análoga, divulgando la verdad sobre nuestra Patria, contribuirían a despejar el ambiente internacional y a orientarlo franca y decididamente en favor de la Santa Causa Nacional.»

A última hora de la tarde nuestras tropas pisaron la carretera de Vega de Pas a Ontaneda

El frente de la montaña está ya completamente deshecho

Cómo atiende la España Nacional a los niños santanderinos

LOS PRISIONEROS ROJOS SUMAN YA ONCE MIL

Reinosa, 19.—Las tropas nacionales se han ocupado de transportar los prisioneros rojos; y acabar de limpiar los restos de la boira que se les hizo. Los prisioneros rojos que se han cogido hasta ahora pasan ya de los once mil.

El frente de la montaña está completamente deshecho. Apenas si queda algún enemigo, que da la sensación de una naufrago de esa famosa flota republicana, que como dice la emisora nacional, está al servicio de todos los navegantes, maleantes y mangantes.

La columna de la derecha ha tenido hoy una jornada brillantísima. El enemigo opuso cada instante fuerzas de repuesto para que impidieran el avance, pero eran derrotadas con facilidad. En la lucha desapareció un batallón asturiano. Nada importaron los obstáculos que el enemigo imaginó sortando: la carretera y volando puentes; el objetivo era San Pedro de Romeral y este se ha logrado en su totalidad.

El avance de hoy es de una importancia enorme para futuras operaciones. Ha quedado en nuestro poder la carretera de Romeral que es de un paso mucho más fácil y suave que el Puerto del Escudo, la mayor parte del año inaccesible.

Con las operaciones de hoy, puede afirmarse que ha quedado garantizado todo el Puerto del Escudo y segura y casi completa la ocupación de la montaña.

La columna del centro no ha avanzado hoy. Se ha dedicado a transportar prisioneros a las poblaciones de la retaguardia. Pero no han estado idiotas; han aprovechado este claro para seguir recogiendo material; hoy se han apoderado de varios depósitos de municiones, con varios tanques que han cogido las brigadas legionarias, tanques de fabricación francesa que pueden ser inmediatamente empleados contra los rojos.

En resumidas cuentas: las nubes amenazan lluvia a última hora. Si el tiempo nos protege, es posible que se consuma inmediatamente la gran victoria que están consiguiendo las tropas de España.

EL ASOMBRO DE LOS PUEBLOS CUANDO LLEGAN NUESTRAS FUERZAS, O LAS MENTIRAS DE LOS MARXISTAS

Reinosa, 19 (9 noche).—La campaña de Santander demuestra muchas cosas; una muy importante es el divorcio de los jefes extremistas y los milicianos.

Apenas se desencadenó la ofensiva, los dirigentes inventaron misiones urgentes para apresurarse a huir con sus familiares. Coinciden los prisioneros en que el noventa por ciento de éstos han huido ya de la provin-

Los que disfrutaban de una situación tranquila y libre de riesgos, piensan constantemente que su tranquilidad está comprada, con la sangre de nuestros mejores, en los campos de batalla. A su sacrificio sólo podremos corresponder con el nuestro, generoso y disciplinado, en la retaguardia, al servicio de la Patria.

SEGUROS INCENDIOS

Necesitamos Subdirector para capital y provincia. Solamente interesan personas activas que puedan demostrar buena experiencia. Escribid indicando referencias ALBINGIA. Compañía Alemana de Seguros, Jimios 23.—SEVILLA.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léelo tú.

cia. En casi todos los casos decían que la ausencia sería breve y que marchaban para comunicar con Valencia a fin de que de allí se les enviaran refuerzos. La farsa dejó una vez más, indefensos y abandonados a su suerte a los milicianos. Para ganar tiempo ellos, mientras tanto, volaban hacia Valencia.

El asombro de los pueblos cuando ven llegar a nuestras fuerzas—formados por gallegos, andaluces, asturianos y extremeños—es grande. «¿Dónde están los extranjeros—preguntan maravillados—. O los buscan ustedes entre las tropas legionarias, mezclados con españoles, o no los encontrarán.

La cantidad de material bélico cogido en este frente es enorme. Nadie creyó que hubiesen acumulado tanto. En lo sucesivo, ¿qué población se tomará con este material?

El Soto de Campo, retiro del obispo de Córdoba, ha sido saqueado por los rojos, que han dejado, en cambio, una colección de fotografías de los jefes y milicianos y hasta de las mujeres que llevan consigo.

A medida que se ocupan los pueblos se atiende a los niños. El abandono en que tienen a éstos es una de las características esenciales de los marxistas, que les privaron del pan blanco, de las galletas y golosinas, que ahora les llevan nuestros soldados.

Inglatera, país tan sensible, debía enviar a un hombre imparcial para que comprobara cómo cuida estos aspectos la España Nacional, que, a las tres horas de ocupado Reinosa, tenía allí a las muchachas de F. E. T. con el «Auxilio Social» para atender a los niños, que son los hombres del mañana, de los que Franco espera todo.—SPEKTATOR.

UN AVANCE DE 15 KILOMETROS EN SANTANDER

Santander, 19.—Las columnas operantes avanzaron hoy por la orilla izquierda del río ocupando Peña Corconte. Se opera en dirección norte, llegando la Brigada Navarra a Cabeza, descendiendo por el río Hilar y estando a 15 kilómetros de las líneas ocupadas en la jornada de ayer.

El parte rojo confiesa la caída de algunos pueblos. La aviación voló hoy sobre Santander bombardeando objetivos militares de la misma.

LA 2.ª F. P. DICE QUE LOS «LEALES» SE RETIRAN PARA COBRAR NUEVAS FUERZAS

Santander, 19.—La emisora 2.ª F. P. de esta ciudad en su emisión de esta mañana decía: «La presión de las fuerzas de Franco que operan en Santander continúa agobian y terrible.

Las fuerzas «leales» se han visto obligadas a retirarse para cobrar nuevas fuerzas y ocupar posiciones estratégicas.

Deca que el ejército «leal» ataca con gran cantidad de aviones, cañones y tanques de diversas marcas.

LAS AGUAS POTABLES DE SANTANDER EN PODER DE LOS NACIONALES

Reinosa, 19.—A pesar del mal tiempo que ha reinado durante el día de hoy las tropas nacionales han conquistado el pueblo de donde Santan-

Se le derriban al enemigo tres aviones seguros y dos probables

Se ocupan los pueblos de Carrascal de San Miguel, San Pedro del Romeral, Barrargoitia, Lambarraza y Rosario

Ejemplar comportamiento de las fuerzas legionarias que llegan a transportar a brazo la artillería

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 19 DE AGOSTO DE 1937. SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA, ASTURIAS Y LEON.—Sin novedad. FRENTE DE SANTANDER.—No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día, y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y han alcanzado posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Carrascal de San Miguel, San Pedro de Romeral, Barrargoitia, Lambarraza y Rosario. En las últimas horas de la tarde pisaron a carretera de Vega de Pas a Ontaneda, después de vencer algunos ataques del enemigo, provisto de artillería y carros, venciendo toda la resistencia y causando numerosas bajas. Uno de los batallones empleados fué completamente deshecho por nuestras fuerzas, y han quedado en nuestro poder muchas municiones y material diverso todavía sin clasificar.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar, y su espíritu tan admirable, que han llegado hasta transportar a brazo la artillería durante muchos kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en algunos sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combates aéreos sostenidos ayer, nuestra aviación derribó tres aviones enemigos, tipo «Curtis», y probablemente otros dos más.

Salamanca, 19 de agosto de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de Su Excelencia: el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticario de guerra

El noventa por ciento de los dirigentes marxistas abandonan Santander

Lo mismo han hecho el cónsul francés y el delegado de la Cruz Roja Internacional

Se han movilizado a todos los hombres hasta los 55 años

SIN NOVEDAD EN MADRID

Frente de Madrid, 19.—La tranquilidad es absoluta en este frente, sin los consabidos tiroteos siquiera. La única novedad es el calor y lo peor de todo es la tormenta que desde ayer se cierne sobre nosotros sin acabar de descargar.

LOS AVANCES POR LA CARRETERA DE SANTANDER

Reinosa, 19.—Hoy ha continuado el avance de nuestras fuerzas. Hasta ahora la Brigada Navarra de Socha que opera por la carretera de Santander ocuparon Santa O'alla, cerca de Molledo, por el este; por el oeste Sierra de Caguenzi y Monte de la Magdalena.

Los llamas negras avanzaron en el sector sur encontrando enemigo que opuso alguna resistencia con artillería y carros de asalto.

Otras columnas continúan las limpiezas de la bolsa.

EL CONSUL FRANCÉS ABANDONA SANTANDER CON LA COLONIA DE SU PAIS

Paris, 19.—El cónsul francés en Santander con todos los miembros de la colonia de su país y la belga y el delegado de la Cruz Roja Internacional, ha embarcado en un navío francés con rumbo a San Juan de Luz.

CARACTERES ESENCIALES DE LA OFENSIVA SOBRE SANTANDER

Salamanca, 19.—La ofensiva sobre Santander ofrece dos caracteres esenciales: 1.º La extraordinaria velocidad de la Brigada Navarra que se encontraba ayer a diez kilómetros de Reinosa superó hoy esa cifra en 15 y 2.º La desmoralización observada en el ejército rojo. Los «guardias» montañeses o asturianos encargados de la defensa de Santander están deshechos o han caído prisioneros.

der se surte de agua. Por eso, si fuera necesario en virtud de cualquier circunstancia, apurar este extremo en algún momento, toda la población de Santander podría perecer de una sed irremediable.

En la retaguardia, nuestras fuerzas continúan la limpieza de la bolsa. Ayer como ya se dijo se entregaron 1.700 milicianos con armamento y esta tarde lo han hecho 500 más. Numeroso y grupos se presentan dispersos por todas partes.

La desmoralización alcanza no sólo a los combatientes, sino a los pueblos de la retaguardia, lo que se demuestra con el recibimiento unánimemente entusiasta con que reciben a nuestros soldados.

La situación de nuestras columnas es inmejorable. Desde las posiciones tomadas ayer hasta el mar no encontraremos ya más que un terreno ondulado con anchos valles.

CONTUMACES EN EL ENGAÑO

Santander, 19.—Los rojos se han liado la manta a la cabeza y no saben ya ni lo de casa. Hoy una de sus «amadoras» decía, refiriéndose a las operaciones de Santander: «Las tropas republicanas siguen cumpliendo los objetivos señalados por sus mandos con energía.»

No sabemos cuáles serán ahora sus objetivos de «repliegue».

ORDEN DE MOVILIZACION DE TODOS LOS HOMBRES

Santander, 19.—En vista de la situación trágica de esta capital, el delegado de Valencia ha dispuesto la movilización de todos los hombres comprendidos entre los 10 y los 55 años.

Se les prohíbe, conminados con penas severísimas, hablar de la marcha de las operaciones.

Suscribase a EXTREMADURA

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El «audillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

Valores del Estado

que hayan sido objeto de la declaración correspondiente, aceptarla, al tipo del cambio oficial, para venta de una de las mejores fincas rústicas de Extremadura, con gran zona regable y Pantano propio, que embalsa 3.000.000 de metros cúbicos

Para ampliación de informes: **Serafín Sánchez Muñoz** Padilla, 1, duplicado — PLASENCIA (Cáceres)

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

DE LA VIDA LOCAL

Sección Religiosa Cursillos de Formación Junta Auxiliar del Gobierno Civil

VIERNES, 20

CANTORAL

Santos: Bernardo, dr.; Filiberto, aba.; Samue, pf.; P. Frío, Máximo, cfa.; Leovigido, Crisóbal, mjs.; Lucio, Seve o, Memoria, mra.

La misa y el oficio son de San Bernardo con rito doble y color blanco.

LA MUSICA DEL PUEBLO

He presenciado en las grandes catedrales los cantos, de días muy significados. He asistido en ellas a las misas solemnes en que con acompañamiento de órgano y orquesa se cantaban las geniales composiciones de los más célebres músicos. En verdad que el espíritu que abarrotaba ante aquellas ha monas. Y era lo que la multitud entera prestaba a aquellos acordes; el asombro.

En las pequeñas parroquias de pequeñas aldeas he asistido a la misa dominical. No había órgano; pero el párroco los había enseñado a cantar, de modo que absolutamente todos los hombres, mujeres y niños de todas las edades formaban lo que pudiéramos llamar el orfeón parroquial.

No se trataba de música escogida entre los grandes compositores; era sencillamente una misa de las de canto gregoriano, interpretada por el pueblo según las palabras del salmo: «Can al sabiamenets. All no había quien se asombrara del trabajo artístico de los demás, sino que todos formaban un coro duéjimo, en que más que las gargantas, intervinen los corazones.

Alli no había órgano ni orquesta; pero el canto recubría con melodías insuperables cargas de guitarra, porque no hay música más grata que a voz humana, ni instrumento de registros más variados que la garganta del hombre.

Puede que no tenéis órgano en vuestras iglesias; cantad todos las fleas y formaréis el mejor de los órganos; y nada tendréis que envidiar a las más afnadas orquestas.

Cultos para hoy

Santa María.—En honor de la Santísima Virgen de la Montaña, misa de Comunión por el Rmo. Prejado a las ocho. A las nueve misa solemne y por la tarde a las ocho y media Hora Santa. Las demás misas como de costumbre. La fiesta de la nueve es por la intención de la Cofradía.

Santiago.—Misa a las siete, ocho y ocho y media y rosario a las ocho. San Mateo.—Misa a las siete y media y ocho. Rosario a las ocho y media.

San Juan.—Misa a las ocho, ocho y media nueve, nueve y media y diez Rosario a las ocho y media.

Santo Domingo.—Misa a las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media y nueve. Rosado a las ocho y media.

San Francisco Javier.—Misa a las siete y media y nueve. Rosario a las ocho y media.

Carmelitas.—Misa a las siete y media.

DIA 18

Comienza el cursillo de hoy con la lección siguiente: «Israel. Cada criminal. El decálogo, las Figuras, las Profecías, etc., del antiguo Testamento, por el M. I. Sr. don Tomás Castrillo Expone el señor Castrillo, a misión del pueblo de Israel, demostrando a través de los hechos del Antiguo Testamento, que no es sino el camino cuyo fin es Jesucristo. Habla de las profecías y recomienda las lecturas bíblicas donde no solo están recogidas las noticias que aparecen en los evangelios, sino también constituyen unas inspiradoras páginas literarias.

Después dió comienzo la lección: «La Patria La unidad de los Austrias», por don Antonio Floriano. Habla el señor Floriano de Imperialismo de los Reyes Católicos y de Imperialismo de los Austrias, haciendo una acertada comparación. Dada una parte importante del tema a Carlos V y otra a Felipe II. Del primero dice que fué español al llegar al término de su vida; del segundo declara que fué un excelente monarca español, que fué España misma. Sigue relatando la vida de los otros reyes de la casa de Austria y hace resaltar la misión de España y el favor que Dios dispuso a nuestra Patria.

Por la tarde comenzó el cursillo con la conferencia de don Eugenio Frutos sobre: «El Hombre. La vida intelectual y volitiva». Señala la diferencia entre la sensación y la vida intelectual propia del hombre. Aborda el problema del origen de las ideas con gran dominio del asunto. Indica las esferas o mundos de ideas y formación en cada uno de ellos. Termina con la vida volitiva desarrollando muy bien el asunto.

Y acaba el cursillo de este día con la lección de don Gabriel Medina: «El Maestro. La Pedagogía medieval». Exponiendo admirablemente el señor Medina el valor de los Santos Padres y de los Monasterios, que realizaron la misión cultural de los tiempos medios, indicando la cantidad de escuelas creadas y culminando su labor en la oposición de las Universidades.

Registro Civil

DEFUNCIONES:

Trinidad Mangut Redondo, de un año; calle P. San Bías, 1, a consecuencia de meningitis tuberculosa. —Isabel Hernández Cruz, de 54 años. Ronda del Carmen a consecuencia de uremia.

Hace falta dependiente de farmacia y Droguería. Casa Castel.—Cáceres.

HA SALIDO

el tercer número de la revista de Modas

“MUJER”

Precio: Una peseta. Interesará a todas las mujeres.

Para Bocadillos especiales La Mallorquina

Quitar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la manteguita jamón natural, jamón York, salchichón lomo y magras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rulos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Esponda, 4. Teléfono, 264

Fábrica de Mosaicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES. Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono, 147 CACERES

LISTA NUMERO 34

Don Julio Rodríguez Angulo, 75 pesetas; don Tomás Rubio, 5; don Secundino Rodríguez, 250; don Julio Rodríguez Lahorra, 94'66; don Antonio Rincón, 600; doña Neves Romero, 2; don Silvestre Ruiz, 15; doña Mercedes Ruiz, 2'50; doña Carmen Ruiz, 2'50; don Calixto Romero, 10; don Antonio Rodríguez, 100; don Francisco Rodríguez, 25; don Francisco Rodríguez Parra, 712'44; don Jacinto Romo, 10; don Joaquín Rubio, 5; don Manuel Rodríguez, 10; don José Robledo, 5; don José de Río, 750; doña Costanza Rocha, 2; doña Rosario Rambe Donaire, 200; doña Jacinta Rebollo, 40; don Sixto Rodríguez, 5; don Miguel Rocero, 20; don Antonio Romero, 25; don Demetrio Ramírez, 25; don Ramón Ruiz Lazareno de Sevilla, 1.000; don Antonio Rodríguez García, 335; don Restituto Rocero, 600.

Suscripción pro monumento a Cayo Sotelo

DONATIVOS RECIBIDOS

Doña Dores Calbe's Chaviano 100 pesetas; don Víctor García Calbe, 50; don Francisco Moreno Marín, 2'50; don Genaro Morado Pulido, 2'50; don Pablo Jiménez Avilero, 4; don Amadeo Lereña (Hervás), 25; don Demetrio Sánchez González y señora, 10; don Manuel Calle Zarzo, 15; don Tomás Cañal Gómez, 5; don Luis Jiménez García (Malpartida de Cáceres), 5; don Antonio Iglesias Lazo, 3.

Importa a la recaudación hoy, 222 pesetas.

Suma anterior, 2.575'50. Total en el día de hoy, 2.797'50. Cáceres, 19 de agosto de 1937. 2.º Año Triunfal.

Los donativos se reciben en la Diputación provincial todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES:

Observaciones del día 19 de agosto de 1937, hechas a las diez y nueve horas: Barómetro, 726'9. Temperatura, 23. Humedad, 33'8. Dirección del viento, W. Fuerza de mismo, 2. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0. Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 18. Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra, 38. Mínima, 21'2.

«PALACE» CONFITERIA Y PASTELERIA

Viuda de José Rubio PINTORES, 26-CACERES

DEL AYUNTAMIENTO Sesión de la Gestora

Presidida por el señor alcalde don Narciso Maderal Vaquero, y con asistencia de los vocales don Marceo Mariño Baz, don Fernando Vega Bermejo, don Gabino Muriel Espadero y don Euterio Sánchez Manzano, celebró sesión la Comisión Gestora del Ayuntamiento, siendo aprobada el acta de la última sesión y las cuentas de obras de la semana anterior importantes 5.642'50 pesetas, quedando enterado de haberlo sido por la Administradora de la décima de las contribuciones, la de jornales en igual tiempo, que ascienden a 3.218'75 pesetas.

De conformidad con acuerdos anteriores, se acordó exceptuar del pago de derechos municipales, por enteramiento del sargento de la 15 Bandera de la Legión Católica, don Tomás Isoy.

Aceptando la propuesta del Gestor encargado de los asuntos de Ornat, se accedió a la licencia solicitada por doña Abdulla Cordero, para la ornamenación del nicho núm. 1437, y a don Julio Rodríguez Lahorra la permuta de terreno, en igual cantidad que la pedida por él en la calle del Omo.

Se accede a la vecindad pedida por don Germán Gallardo Ponce. Previa las manifestaciones de los señores Mariño Baz, Sánchez Manzano y la Presidencia y en virtud de instancia del interesado se acordó que desde esta fecha sea levantada la sanción impuesta al albañil de la Brigada Obrera Miguel Vivas, por falta en el trabajo.

Al cobro se acordó poner el padrón de servicios y vigilancia de a cantarrillado el presente año, contra el que no se ha producido reclamación alguna.

Se prestó conformidad, ratificando los nombramientos de auxiliares terceros hechos por la Presidencia con carácter interinos creándose por las necesidades de personal e interinidad una plaza de mecanógrafo, procediéndose igualmente al nombramiento de la persona que ha de ocuparla con tal carácter.

Después de discutirse ampliamente el oficio contestación a otro de esta alcaldía, del médico titular don Ramón Sánchez Cayetano, expresando que había sido destinado como director de balneario El Salugrál (Hervás), durante la actual temporada, se acordó declarar vacante la plaza de médico titular que desempeñaba, por considerarse, en términos legales, renunciada la misma por el señor Sánchez Cayetano, al aceptar otro cargo en lugar distinto, sin haber solicitado la correspondiente autorización para ello.

Se da cuenta de un oficio del médico decano de la Casa Socorro, participando que se halla de nuevo instalada en el Cuartel Colegio Viejo, la antigua Casa de Socorro faltando un médico, un practicante y tres ordenanzas, acordándose autorizar a la Presidencia para que teniendo en cuenta las especiales circunstancias, organice el servicio.

Manifiesta el señor Mariño Baz, que en la comisión de paro obrero se conocía de la liquidación de lo recaudado por décima obligatoria para el paro obrero, del que resulta que las cuotas no satisfechas ascienden a más de 20.000 pesetas, cantidad que la Comisión necesita para el cumplimiento de sus fines, rogando a la Presidencia que gestione el cobro de esos recibos.

Contéstale la alcaldía, que tiene pedida la relación de los deudores y les pasará el recibo y el señor Sánchez Manzano que debe publicarse la lista de los morosos.

El señor Vega Bermejo expone que por circunstancias excepcionales, se encontró ausente, no pudiendo asistir al homenaje que se tributó a la representación del Ayuntamiento de Navarra a su paso por esta población, pero que conocidos por él los detalles del acto por parte de su prim- término, que la Gestora haga suya la iniciativa del alcalde y se adhiera con todo entusiasmo a los términos de patriotismo y admiración expresados por la alcaldía y dirigidos al pueblo de Navarra, quien integros debe hacer suyo la Corporación.

Sigue exponiendo que este Ayuntamiento ha sido el primero en recibir al de Navarra, ofreciéndole su homenaje de admiración por el apoyo prestado para la reconquista de España por su patriotismo y por su gesta especial en este Movimiento salvador de España, que por todo ello y de manera oficial, hoy a Gestora debe recoger y hacer suyas esas manifestaciones hechas tan atinadamente por la Alcaldía en el acto celebrado y que consten así en el acta de esta sesión como sentimiento de la Gestora y el pueblo de Cáceres y comunicar el acuerdo a dicho Ayuntamiento.

La Presidencia dice que se muestra honradísima con la propuesta hecha, de adherirse el Ayuntamiento a sus manifestaciones y gestión y que será comunicado al de Pamplona.

La comisión por unanimidad acordó aceptar con todo entusiasmo la propuesta del señor Vega Bermejo.

Del Ayuntamiento

Relación de donativos, para los damnificados por el bombardeo aéreo, recaudado en el día 19 de agosto de 1937. Don Román Domínguez Marcos, 2 pesetas; don José Bueno, 10; doña Juana Méndez Bermejo, 0'50; doña María Rubio Rincón, 0'50; doña Joaquina Quirós Beltrán, 5; don José Quirós Betán, 5; don Pablo Borrega Gallego, 5; don Antonio Polo Torres, 1. Total del día 19, 29'50 pesetas. Suma anterior, 21.895'55. Total, 21.925'05.

VALDEFUENTES FERIA DE GANADOS

Debidamente autorizada por el excelentísimo señor general gobernador militar de Cáceres, se celebrará en esta localidad durante los días 28 29 y 30 de mes actual la tradicional feria de ganados de todas clases en iguales, sitios y condiciones que en años anteriores. Va defuentes a 16 de agosto de 1937 Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, José de Pablo Valverde.

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA. TELEFONO, 258- CACERES

Carpintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm. 12 VENTA DE ASERRIN Rafael Conde Perozo Travesía de Puente Nuevo a Casas de Carriza

Levadura "Hercules"

— LA MAS PURA — LA DE MAS FUERZA DEPOSITOS: San Antón, número 9, principal. Casca Barajas, D. núm 11 (Hotel).

De la Alcaldía

HASTA FIN DE MES

La suscripción a favor de los damnificados, por el bombardeo aéreo, quedará cerrada definitivamente el último día del presente mes.

CASA DE SOCORRO

De nuevo ha quedado instalada en el local que antes ocupaba el edificio de Cuartel Viejo, a Casa de Socorro, cuyos servicios podrán utilizarse desde las dos de la tarde de hoy viernes, 20 de agosto.

Madrinas de guerra

Las solicitan: D. n Justo Rafael Me gares, alférez de Regulares de Me lilla núm. 2. 6 Tabor, Sección de M-reros. Don Luis Calavia Amorós, sargento del Batallón de Cazadores de Ceuta núm. 7. Grupo A. 1.ª Compañía. D. n Gregorio Riera, alférez del mismo Batallón y Pano Mayor. Indro Serván Domínguez, Bonifacio Muñoz del Omo, Antonio Calavia Marín, Manuel Babillo del Bar. lo. T. o. o. guardias civiles ces- ta. o. en Illesas. Fu ang stas: Andrés Vallente, Di- mas Muñoz, Ramón Cardaba (prac-icante), Lucio Cámara, Gregorio Lazueña (abo.), Irineo Aparicio (sar- g- no), que se encuentran en Fres- nedilla de la Oliva.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupones, números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1 de abril y 1 de junio del corriente año, respectivamente. El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que adquieren en la zona libre a por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquier de sus sucursales, filiales o agencias sitas en el territorio ocupado: Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cercionarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón deducidos todos los impuestos. Valladolid 9 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

CHOCOLATES

Tomás Pérez

SON LOS MEJORES

Propague EXTREMADURA

Anuncio de subasta de pastos y montanera

El día 25 del actual a las once horas y ante la junta administradora de mi Presidencia, tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta villa la subasta de pastos y montanera de la dehesa denominada «CARRAS- CAL DE GUJARDO» sita en término de Cazadilla de Coria. (Cáceres) bajo el tipo de diez y siete mil pesetas anuales y demás condiciones establecidas en el correspondiente pliego que se halla de manifiesto en la secretaría de esta junta todos los días laborables anteriores a la subasta. Hoyos (Cáceres), cuatro de agosto de 1937.—El Presidente, S. MERINO.

CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS Vendedores exclusivo para la provincia

SHELL y del material PIZARRITA

(tubos, depósitos y planchas) Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción PERRETERIA Y COLONIALES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Luis Intante

Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 39, 3.º Teléfono, 592. CACERES Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6



“La Unión y El Fénix Español”

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, edificio de su propiedad, Calle del General Mola, núm. 1. Seguros de Incendios, Cosechas, Transportes, Accidentes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

Impresiones de la ofensiva

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Aguilar de Campo, 14 (12 n. Por Correo).—Si he de ser sincero, lector, te diré que yo no esperaba que la ofensiva, tan desada por todos en el frente de Santander comenzase tan pronto. Y como no lo esperaba, esta mañana salí de Palencia con dirección a un determinado puesto de mando, únicamente por hacer una visita al frente y poder comunicar como en días anteriores—así lo esperaba yo—que no ocurría nada digno de mención y ya a pocos kilómetros de la capital castellana noté en el movimiento que por los pueblos habían los carros de campesinos que habían a grandes voces y en las reuniones de mujeres que accionaban vivamente, que algo extraordinario había ocurrido o que algo de enorme volumen se preparaba. Y entonces aceleré mi marcha y poco a poco que me iba acercando al frente mi impresión era cada vez más fuerte. Llegué al lugar donde días antes me había entrevistado con un jefe del Ejército en su puesto de mando y el puesto de mando no estaba allí. Pedí noticias y se me contestó que muy de mañana los soldados habían abandonado sus posiciones y habían comenzado a caminar monte adelante con los fusiles preparados y listo el corazón para cualquier empresa; que otros muchachos salidos de lugares a retaguardia habían marchado con ellos, también con los petrechos a cinto y el ánimo dispuesto. Y se me dijo que muy de mañana también habían pasado por los cielos castellanos las águilas azules de la España Imperial, camino de Santander. Algunos campesinos, me afirmaron que ellos mismos habían oído el retumbar de los cañones y el estruendo de las explosiones de nuestras bombas de aviación. Pero ninguno pudo decirme donde creía que se pudiera estar a aquellas horas el puesto de mando que yo buscaba. Todos en cambio me hacían saber que si quería encontrar al jefe por el que había preguntado tendría que caminar muchos kilómetros. Pensé que tal afirmación no sería exacta pues conozco de sobra el espíritu impresionable de los habitantes de estos pueblos y creí que si bien las fuerzas habían avanzado no lo habrían hecho en la medida que el deseo de aquellas buenas gentes calculaba. Me equivoqué de plano. Tuve que avanzar muchos kilómetros y no conseguí mi propósito. No me fue posible encontrar a ninguno de los jefes que hubieran podido darme datos de la operación llevada a cabo durante el día.

Aquí y allá, en una extensión de varios kilómetros hablé con gentes del pueblo que tenían todos la misma impresión entusiasta. Se me dijo que la primera Brigada de Navarra, formada por aquellos veteranos que supieron realizar la conquista de los Inchortas, del Sellube, Gorcea, del Bizcargul y de tantos otros colosos de piedra, habían alcanzado la altura de Montecebolla a 2.150 metros, y que esta conquista no había costado lo que la dominación de aquellos montes vizcaínos. Júzguese de la facilidad con que los soldados voluntarios navarros lograron este triunfo para España, teniendo en cuenta que estos habían salido de su base situada a más de 100 kilómetros de distancia y no se habían tomado descanso alguno. Los rojos santanderinos que defendían Valdecebolla no supieron ofrecer resistencia alguna a los nuestros. Ni siquiera dieron la impresión de que tal monte estaba defendido. De cuando en cuando un disparo suelto hecho desde lugar seguro con la única finalidad de causar bajas en nuestras filas pero nunca presentando combate. Pocas horas después nuestros soldados se hacían dueños del Monte Cuesto, otro gigante de tam-

mo. El cinturón de hierro por las Brigadas navarras y que entonces sólo podíamos decir que nuestros soldados iban hacia Bilbao.

Me separo de él y pienso en lo que me ha dicho. Recuerdo el primer día de ofensiva en tierra de Santander no ha podido ser de más gloria o de mayor provecho.

No quiero, pero destacar aquí la actuación de ninguna de las armas que han tomado parte en la jornada de hoy. Nuestra Artillería, nuestra aviación, nuestra infantería, todos sus hombres han actuado magníficamente, soldados dignos de ser mandados por el genio militar del Generalísimo.

Renuncio a dar nombre de pueblos y de cosas ocupadas y para ello remito a lector a parte del Estado Mayor del Generalísimo.

Confío que en días sucesivos podrá dar a mis lectores tan agradables nuevas como las de hoy.—LOGOS.

El Episcopado español ante el momento actual

Carta colectiva de los Obispos españoles a los de todo el mundo con motivo de la guerra de España

(CONTINUACION)

No seguimos, venerables Hermanos, en la crítica de la actuación comunista en nuestra Patria, y dejamos a la historia la fiel narración de los hechos en ella acontecidos. Si se nos acusara de haber señalado en forma tan cruda estos estigmas de nuestra revolución, nos justificaríamos con el ejemplo de San Pablo, que no dudó en vindicar con palabras tremendas la memoria de los profetas de Israel y que tiene duplísimo calificativo para los enemigos de Dios; o con el de nuestro Santísimo Padre que, en su Encíclica sobre el Comunismo ateo habla de «una destrucción tan espantosa, llevada a cabo, en España, con un odio, una barbarie y una ferocidad que no se hubiese creído posible en nuestro siglo».

Reiteramos nuestra palabra de perdón para todos y nuestro propósito de hacerles el bien máximo que podemos.

Y cerramos este párrafo con estas palabras del «Informe Oficial» sobre las ocurrencias de la revolución en sus tres primeros meses: «No se culpe al pueblo español de otra cosa más que de haber servido de instrumento para la perpetuación de estos delitos... Este odio a la religión y a las tradiciones patrias, de las que eran exponente y demostración tantas cosas para siempre perdidas, elleg, de Rusia, expoliado por orientales de espíritu perverso. En descargo de tantas victimas, aúñadas por doctrinas de demonios, digamos que al morir, sancionados por la ley, nuestros comunistas se han reconciliado en su inmensa mayoría con el Dios de sus padres. En Mallorca han muerto impunitos sólo un dos por ciento; en las regiones del Sur no más de un veinte por ciento, y en las del Norte no llegan tal vez al diez por ciento. Es una prueba del engaño que ha sido víctima nuestro pueblo».

quienes, después las armas, hayan de construir el nuevo Estado en el sosiego de la paz.

El movimiento ha garantizado el orden en el territorio por él dominado. Contraponemos la situación de regiones en que ha prevalecido el movimiento nacional a las dominadas aún por los comunistas. De éstas puede decirse la palabra del Sabio: «Ubi non est gubernator, dissipabitur populus»; sin sacerdotes, sin templos, sin culto, sin justicia, sin autoridad, con presa de terrible anarquía, del hambre y la miseria. En cambio, en medio del esfuerzo y del dolor terrible de la guerra, las otras regiones viven en la tranquilidad del orden interno, bajo la tutela de una verdadera autoridad, que es el principio de la justicia, de la paz y del progreso que prometen la fecundidad de la vida social. Mientras en España marxista se vive sin Dios, en las regiones indomadas o reconquistadas se celebra profusamente el culto divino y puñan y florecen nuevas manifestaciones de la vida cristiana.

Esta situación permite esperar un régimen de justicia y paz para el futuro. No queremos aventurar ningún presagio. Nuestros males son gravísimos. La relajación de los vínculos sociales; las costumbres de una política corrupta; el desmoronamiento de los deberes ciudadanos; la escasa formación de una conciencia íntegra y católica; la división espiritual en orden a la solución de nuestros grandes problemas nacionales; la eliminación, por asesinato cruel, de millares de hombres selectos, llamados por su estado y formación a la obra de la reconstrucción nacional; los odios y la amargura que son secuelas de toda guerra civil; la ideología extranjerista, sobre el Estado, que tiende a desmenujar de la idea y de los influencias cristianas, serán dificultades enormes para hacer una España nueva, insertada en el tronco de nuestra vieja historia y vivificada por su savia. Pero tenemos la esperanza de que, imponiéndonos con toda su fuerza el enorme sacrificio realizado, encontraremos otra vez nuestro verdadero espíritu nacional. Entramos en el paulatino camino para una legislación en que predomina el sentido cristiano en la cultura y en la moral en la justicia social y en el honor y culto que se debe a Dios. Que a Dios ser en España, el primer bien servido, condición esencial para que la nación sea verdaderamente bien servida.

7.—EL MOVIMIENTO NACIONAL: SUS CARACTERES

Demos ahora un esbozo del carácter del movimiento llamado «nacional». Creemos justa esta denominación. Primero, por su espíritu; porque la nación española estaba disociada, en su inmensa mayoría, de una situación estatal que no supo encarnar sus profundas necesidades y aspiraciones; y el movimiento fue aceptado como una esperanza en toda la nación; en las regiones no liberadas sólo espera romper la coraza de las fuerzas comunistas que le oprimen. Es también nacional por su objetivo, por cuanto tiende a salvar y sostener para lo futuro las esencias de un pueblo organizado en un Estado que sepa continuar dignamente su historia. Expresamos una realidad y un anhelo general de los ciudadanos españoles; no indicamos los medios para realizarlo.

El movimiento ha fortalecido el sentido de la Patria, contra el evolucionismo de las fuerzas que le son contrarias. La Patria impone una pertenencia; es el ambiente moral, como de una familia dilatada, en que logra el ciudadano su desarrollo total; y el movimiento nacional ha determinado una corriente de amor que se ha concentrado a rededor del nombre y de la sustancia histórica de España, con aversión de los elementos forasteros que no accarrearán a una. Y como el amor patrio, cuando se ha sobrenaturalizado por el amor de Jesucristo nuestro Dios y Señor, toca las cumbres de la caridad cristiana, hemos visto una explosión de verdadera caridad que ha tenido su expresión máxima en la sangre de millares de españoles que han dado al grito de «Viva España!» «Viva Cristo Rey!».

Dentro del movimiento nacional se ha producido el fenómeno, maravilloso, de martirio—verdadero martirio, como ha dicho el Papa—de millares de españoles, sacerdotes, religiosos y seglares; y este testimonio de sangre deberá concionar en el futuro, so pena de inmensa responsabilidad política, la actuación de

(Continuará.)

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina

Frente de Asturias

Un flamante general rojo y unos miles de crimenes marxistas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

OVIEDO, 14 (Por correo).—Ya nada esperan los rojos en el frente de Asturias; a la paliza del Cuero y Trasparana siguió la paliza aérea de Torreavella, donde cayeron doce apaleados moscovitas. Para que se repugnan de esas pérdidas necesitan que pase algún tiempo, pues la vigilancia de nuestra gloriosa escuadra es tan inmensa que no hay posibilidad de que los rojos reúnan refuerzos en material de guerra y hombres. Por otra parte la falta de mandos se acusa cada vez más, pues los rojos se ven obligados a hacer generales de cualquier peronajillo más o menos destacado en la política marxista. Así, según acuerdo tomado por el mando ruso, fué he ho general el famoso exconcejal socialista de Oviedo, Oliveira. Este Oliveira, como Berardino Tomás y López Muleto, no es asturiano. Un buen día apareció por los mercados del pueblo vendiendo caramelos contra el estorbo. El hombre se subía encima de una silla y a grandes voces hacía la propaganda de su artículo, como si con unos cuantos caramelos explicara «El crimen de Cuenca». Era lo que nosotros llamamos aquí en Asturias, un samameas de feria.

Antecedentes los rojos esperan grandes cosas del frente de Asturias, donde no han hecho más que ir engañados a la muerte.—LOGOS.

—Nos había un vecino de Mieres que varias veces pasó las líneas de combate por causas distintas. Era persona de confianza entre los rojos hasta que éstos se dieron cuenta de sus emanejos. Luego tuvo que espar para librarse de la muerte.

Cuenta cosas de sobra conocidas por los españoles de la zona liberada: el hambre, la miseria y la falta de entusiasmo entre los moscovitas. Conoce personalmente a los más destacados a esinos marxistas, entre los que se destaca «Pepe el Cubano».

Para que sepa todo el mundo quién es este sujeto—nos dice el evadido—, voy a relatar con todo detalle una conversación que sostuve con el tal «Cubano», en una calle de Gijón. Hasta poco tiempo que había llegado en mi coche de Mieres, cuando encuentro a Pepe el Cubano en la calle Corrida. Nos saludamos y al hacerle notar que tenía mala cara me contestó:

—Calla hombre. Hacía dos noches que no dormía, porque hay que «pasar» a mucha gente. Ayer quise descansar, pero a las dos de la mañana me despertaron para ir a liquidar a unos cuantos. Entonces les dije que no iría si no me dejaban a mí darles el tiro de gracia. Por eso salí.

—¿Y tuviste mucho que hacer?

—Dí el tiro de gracia a todos los que iban en seis camionetas; cada uno de ellos llevaba 20 fascistas.

—¿Y por qué hacías eso?

—No hay más remedio—contestó el Cubano—estamos en una guerra de exterminio.

El Cubano había matado en una noche a 120 personas.

Nos había luego el evadido de los crimenes cometidos en Gijón y afirma que el día que más asesinatos cometieron los rojos fué la noche de B goña del pasado año. El día anterior la aviación nacional, bombardeó el Cuartel de Asalto, mandando a 120 guardas y milicianos.

Como represalia desaparecieron, en la noche y madrugada siguientes unas mil personas, asesinadas en El Piles, Santa Catalina, El Molincho, y otras fueron arrojadas al agua, atadas en grupos de cinco.

La matanza fué dirigida por González Peña.

LA ARABIA

Gran Torrefacción de Cafés y Fabrica de Chocolates de

Lucas Boticario

Cañaveral (Cáceres)

Pruebe usted el excelente chocolate número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por cacao.

CAFE VIENA

Carlos Municio

HAY HELADOS

PINTORES, 16. — TELEFONO 174. CACERES

Automovilistas!!

Talleres del Oeste-S. A. MIRAT

Se encuentran de nuevo en condiciones de servir a sus clientes en todas las secciones de Ajuste, Servicio, Engrase, etc.

Rectificados-Accesorios-Aceites

Ronda de Cánovas-CACERES

Teléfono 232

Arquitectos, Ingenieros :: Constructores de obras

Se hacen planos, Estudios de construcciones, Levantamientos Taquimétricos, Nivelaciones, Parcelaciones, etc.

Copias de planos, al ferropunilato, en todos los tamaños

Dirigirse a **E. Picón Torralvo** Aparejador de Obras

Imprenta «La Minerva» - Teléfono, 111 - Cáceres

Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24, Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL **Gonzalo Alvarez Javato**

CACERES

Manual de la enfermera

Obra completa con un atlas ilustrativo del texto, adaptada al cuestionario oficial por los Dres. Romo Aldama y Berzosa Rejo, de la Facultad de Medicina de Valladolid. Precio 35 pesetas. (Por error se puso 32 en los primeros anuncios.)

De venta en las principales librerías, Pedidos a Talleres Tipográficos «Cuesta», Macías Picavea, 21, Valladolid.

Aldeanueva de la Vera (Cáceres)

A las diez del día 19 del actual se verifica a subasta de pastos del Monte Marradas del Cojo, por pliegos cerrados, en la Sala Consistorial de este pueblo, por seis años forestales sobre el tipo de 4000 pesetas anuales.

En igual forma, local y hora, se verifica a el día 20 del mismo, subasta de pastos, montañera y labor de Monte Mesillas, sobre el tipo de 20.000 pesetas anuales.

A las diez del día 21 del propio mes se rematan en el mismo lugar las leñas del cuarto de labor de Mesillas, ya señaladas, sobre el tipo de 1.200 pesetas y a las once del mismo día se celebrará la subasta de piedras y tierra de Marradas por seis años, sobre el tipo de cien pesetas anuales.

Los pliegos de condiciones, modelos de proposición, etc. se hallan de manifiesto en dicho Ayuntamiento. Y si las primeras subastas no tuvieran efectos se celebrarán segundas sobre los mismos tipos y condiciones a los 10 días o al siguiente si ésta fuere festiva.

Aldeanueva de la Vera, a 12 de agosto de 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, MANUEL TORRES.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Autovías del Oeste) 5 tarde

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequera) 9 mañana

CACERES

Jacobo Rebollo

Montaje y reparaciones de maquinaria eléctrica y trica en general

Instalaciones de T. S. F. — Lux y timbre —

Avda. Santiago, número 14, principal

CACERES

Pedro Javato Candela

DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

SAN ANTON, NUM. 15. 2.

Gran Sastrería León

Pintores, 11.—Cáceres

Done en conocimiento de su distinguida clientela, que provisionalmente y mientras duren las reformas que se lleven a cabo en su local de Pintores, 11, se encuentra a disposición de la misma en San Antón, número 4.

Para lo que se convocan las Cortes de Valencia

Ocho pesetas un kilo de garbanzos en Madrid

EL TRAFICO DE VOLUNTARIOS EN PERPIGNAN

Perpignan, 19.—El tráfico de voluntarios internacionales es extraordinario.

Llega el tren que los conduce a las 14 horas y en su andén llegan hasta diez en correcta formación por las calles.

LAS CAUSAS DE LA CONVOCATORIA DE CORTES EN VALENCIA

París, 19.—Según parece, el hecho que indujo a Valencia a convocar las Cortes ha sido el deseo de Azcarate, embajador de la España roja en Londres, de que las Cortes aprueben el plan a desarrollar en la Sociedad de Naciones, donde tienen ahora puestos los ojos los marxistas, no por el resultado que esperan obtener y que ya desconfían de antemano, sino para que les sirva para fines de propaganda.

EN ORAN QUIEREN HACER VENIR A LAS FILAS ROJAS A TODOS LOS ESPAÑOLES

Orán, 19.—Las autoridades francesas favorecen la recluta de los españoles aquí residentes para su incorporación a las filas rojas, enviándolos a España.

Se utilizan para estos los hijos de españoles residentes en el Sahara y

en el Magreb. Los que no se enrolan son amenazados con la expulsión.

EL ASESINATO DE NIN EXCITO LA REACCION ANARQUISTA EN BARCELONA

Valencia, 19.—«Le Journal de París dice que ante las masas que siguen a Largo Caballero el «gobierno» de Negrín no ha significado nada.

El asesinato de Andrés Nin por ordenes de Valencia, agrega «Le Journal», ha sido un reactivo para los anarquistas de Barcelona que se manifiestan contra el llamado gobierno de la república de una manera rotunda y clara.

LOS PRECIOS DE LOS ARTICULOS EN MADRID

Madrid, 19.—El diario rojo «ABC» publica en uno de sus números una lista oficial de los precios que rigen en la capital, que son los siguientes: Tomates, 2'40 pesetas kilo; cebollas, 1'20; sandías, 1'50; avas, 5; garbanzo, 8; jabón, 14; aceite, 5 pesetas litro.

Estos precios son nominales, ya que responden a un mercado no abastecido, donde no hay estos productos. El aceite, por ejemplo, se carece de ella desde hace muchísimo tiempo, guisándose con sebo. Para adquirirlo se forman largas e interminables colas. Las frutas tampoco llegan a Madrid; o se pudren en los árboles, o no pasan de Aranjuez cuando vienen de Levante.

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

Del frente de Madrid

La guerra de trincheras se hace de nuevo desde el altavoz

En la capital solo hay hambre por todas partes

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 19.—El interés por lo que el frente de Madrid toca sigue estando más allá de las líneas de fuego, en la retaguardia roja.

La tranquilidad imperante en los frentes de batalla es aprovechada por nuestros soldados para darle cuenta a los rojillos de nuestra victoria en el Norte. Ha vuelto a funcionar el altavoz; desde él a gritos peñados le dicen nuestros muchachos que nuestro ejército avanza por tierras de Santander.

Los rojos callan; quizá por que unos saben que es verdad, otros por que espiritualmente están con nosotros y otros por que no tan leídos que no sepan que cada «replegue» de sus partes es una derrota de tomo y lomo. Pero de vez en cuando surgen gritos para acallarnos; suelen ser toda clase de improperios. Otras nos lanzan una serie de bulos, ante los que no hay más remedio que reconocer que se dan una rara habilidad para engañar a los suyos. Ahora dicen que ellos—las tropas cleales—nos han repelido en el frente de León donde el ejército republicano se dispone a empujarnos hasta

Portugal, para castigar al país lusitano por la ayuda que nos prestó según ellos.

También ha intensificado sus campañas para levantar el ánimo de los milicianos en folletos, radio, revista y prensa que hay que reconocer tienen bien organizada y a veces fué para conseguir el efecto apetecido el arma que con más eficacia emplearon en esta campaña.

En Madrid hay hambre por todas partes. La llegada de viveres a la capital, es muy difícil no solo por la falta de medios y comunicaciones para ello, sino porque en Levante se niegan a facilitarlos. Por esto el gobierno sigue pensando en la evacuación como único remedio para prolongar su defensa.—LOGOS.

I. GILABU
DENTISTA
Plaza Mayor, 3: Cáceres: 11. 17.

Gobierno Civil

Circulares

Se pone en conocimiento de todas aquellas personas que se encuentren en esta capital o provincia, en concepto de residente o transeúntes, procedentes de la zona roja o del extranjero desde el comienzo de la guerra civil la obligación ineludible de personarse en este Gobierno Civil, Comisaría e Vigilancia acompañando dos fotografías de su persona a fin de dar cumplimiento a un requisito dispuesto por la secretaría general del Excmo. señor jefe del Estado español.

Los señores alcalde de las provincias de mi mando, darán a conocer a las personas que se encuentren en sus respectivos pueblos en tales condiciones la obligación de dar cumplimiento a dicha disposición evitándoles así el consiguiente perjuicio.

La presente disposición alcanza por igual a españoles o extranjeros admitiéndose únicamente las excepciones siguientes:

Primero.—Los varones menores de 16 años.

Segundo.—Las hembras menores de 18 años.

Tercero.—Los que declaren haberlo hecho en una de las fronteras previa comprobación.

Lo que se hace público por medio de esta circular para su más exacto cumplimiento.

Cáceres 18 de agosto de 1937.—El gobernador civil.

Por Oficio Circular de este Gobierno del día 31 de julio último, se comunicaron a los señores alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia, las instrucciones precisas para el mejor cumplimiento de la orden del Excmo. señor Gobernador General del Estado español, referente a la implantación del «Plato Único» los viernes de cada semana, y el «Día sin Postre» los lunes de las mismas. Es necesario que las juntas municipales se den perfecta cuenta que las cuotas que tienen que pagar los vecinos son las que actualmente vienen satisfaciendo o aquellas que se les señalan en virtud de la revisión ordenada, multiplicada por el número de viernes de cada mes, más el diez por ciento acordado para el día «Sin Postre» y no fraccionar la cantidad con que hasta la fecha han venido contribuyendo entre el número de días que fijan por la nueva disposición. Con esto nada se conseguiría, pues lo que se pide es un sacrificio más, consistente en el aumento de los nuevos días impuestos.

La inversión de las cantidades que se recaudan por tales conceptos se destinan al «Plato Único» a fines benéficos; canchinas escolares, comedores de Asistencia Social, comedores a madres lactantes, refugios para la vejez, etc.; y el otro cincuenta por ciento y el total del día «Sin Postre» se dedica a incrementar la recaudación de subsidio para el pago a las familias de los combatientes.

El destino que se da a estas cantidades no puede ser más patriótico y cristiano, pues viene a remediar las necesidades que se sienten en tantos hogares españoles, la mayoría de ellas por causas ajenas a su voluntad y otras, por estar aquellos que lo ganaban cumpliendo con sus deberes militares.

Se observa, en algunos sectores de la retaguardia (quizá los menos indicados para ello) una frivolidad en el orden económico que dice muy poco en su favor, ya que no responden como debieran a los sacrificios que se les piden, y como este Gobierno en cumplimiento de los deberes impuestos por el cargo está dispuesto a que las leyes y preceptos legales no sean letra muerta, sino que por el contrario ha de procurar se observen dentro de la jurisdicción de su mando, hace un requerimiento a todos los habitantes para que una vez más acepten gustoso, este nuevo sacrificio que se les pide y contribuyan con las cuotas que se les ha fijado o con otras mayores si su situación económica se lo permitiera, y de esta forma contribuirán al engrandecimiento de nuestra querida Patria, aspiración legítima de todos los buenos españoles, pues de lo contrario me verá obligado a sancionar a los que olviden este requerimiento y no cumplan con los deberes que tienen como ciudadanos.

Cáceres, 17 de agosto de 1937.—El gobernador civil, Francisco Sáenz de Tejada.

Para el acorazado «España»

Relación de las cantidades que se han ingresado en la cuenta abierta en el Banco de España, para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España».

Don Vicente Baños Giménez, 5 pesetas; don Matías Mena, 2; Sindicato de San José, 10; don Daniel Ho'gulin, 5.

Total, 22 pesetas.

Saldo anterior, 148.585'96 pesetas.

Total, 148.585'96 pesetas.

Finca para excombatientes

Ayer por la mañana recibió el señor gobernador civil la visita del conde de Ruiseñada, representante de su padre el marqués de Comillas, para ultimar la entrega de una finca que ha sido ofrecida a S. E. el jefe del Estado Generalísimo Franco, para ser repartida entre excombatientes de la cruzada nacional.

Al hacer público este patriótico rasgo, es de destacar el desinterés de la casa de Comillas, que cumpliendo el alto deber que corresponde a quienes ocupan señalados puestos en la vida social, ponen los medios de que disponen para contribuir a que sean premiados los desheredados de la fortuna que se muestran pródigos en el derramamiento de su sangre para la salvación de la Patria.

Franco hace una España grande, digna de su Historia.

Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.

La charla del general

Cataluña, dejada de manos de Valencia, no encuentra solución a los muchos problemas que la agobian

Sevilla, 19 (10'30 n).—Buenas noches, señores: Está visto que a Francia le gusta el chismorreo un rato largo. A la fuerza quiere hacer creer a la gente que en esta materia de la guerra es una buena chica que no puede portarse mejor. Se está esforzando por hacer creer—¡qué absurdo!—que no ha tomado intervención alguna en la guerra. O sea, que no ayuda a los marxistas.

¡Naturalmente que no! No faltaba más. Vamos a verlo.

Hace cosas las salieron de París diez aviones. El gobierno no se ha enterado de nada y es lógico; estos aparatos—¡veez nada menos!—apenas si hacen ruido y que se escapan de un aeródromo y se marchen de París a Barcelona en un vuelo, no tiene nada de particular. Nadie se enteró de esto y nadie se ha enterado de que han pasado la frontera muchos camiones cargados de material, que han pasado hombres, que en Francia se trata mal a los evadidos del campo rojo que arribasen aquella nación para venir a la España nacional. Pero ¿qué tiene esto de particular? ¡Absolutamente nada! ¿Es esto intervención y ayuda a los marxistas? ¡Qué! hombres, no! Esto se llama marxismo puro; se llama participación en el negocio o si se quiere: conlucrocinio con los marxistas. Ni más ni menos.

Y otras muchas cosas, que no demuestran en forma alguna la participación de Francia, ¡qué va a demostrar! ¡Atropellos! Muchos, pero no tiene importancia alguna. ¡Marxismo!

Y va más: un diario de Perpignan publica un artículo sobre el regreso a Francia de muchos voluntarios de las brigadas internacionales, en el que afirma el articulista que esos hombres, engañados un día, vinieron a luchar sobre una palabra de promesa; el dinero; apenas pudieron robar nada cuando llegaron, porque sus antecesores se habían adueñado de todo. El sueldo convenido no se cobraba por que Valencia no atendía los gastos de la guerra en cuanto se refiere a pago de salarios a los combatientes; han tenido que regresar sin que Valencia les pague ni los gastos de viaje. Ha sido Francia misma que ha tenido que interesarse por ellos y subvencionar los viajes.

¡Caro, que Francia lo ha hecho de mil amores! No hacía más que invertir cantidades irrrisorias de las muchas embolsadas con motivo de los

El juramento de los hijos del pueblo y ciudadanos de la U. R. S. S.

Continúa el hormiguero de milicianos que se presentan a nuestras filas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Rejosa, 20 (3'40 madrugada, por teléfono).—Se duerme en la niebla y llovizna, tiesos los capotes y mantas por el resaca, sin otra lumbre que la esperanza de un nuevo día de sol. La tierra se hace barrillo entre los pies del centinela, que, parapetado en lo más alto, sentía la sensación de estar envuelto en nubes.

La mañana no rompió este cerco de nieblas. El valle de Ontañeda, ayer a tiro de fusil de nuestras tropas, era hoy un inmenso y blanco lienzo de algodón.

Luenta, Fr pa, el Diana y Trueba habían conseguido detener nuestras tropas en los umbrales del Valle de Ontañeda. Estos cuatro capitanes que son cinco rios del valle de Pas, habían detenido nuestro paso con sus nieblas.

La aviación no acudió hoy y su ausencia a nos anunció que estábamos ante una jornada de espera. Nuestro frente sigue por tanto poco más o menos de donde estaba, a unos 27 kilómetros de Torrelavega.

Y con el enemigo parece que seguimos sin poder contar, aunque 80.000 soldados rojos se han juramentado para hundir a los fascistas

en una sepultura que comienza en el Cantábrico y terminará en Burgos y Valladolid.

Radio Santander recogía hoy el juramento: «Yo hijo del pueblo, ciudadano de la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas, tomo e nombre de soñado del ejército rojo de obreros y campesinos y me comprometo solemnemente ante la casa trabajadora de España y del mundo, a llevar con honor este nombre, saber este oficio y cumplir las órdenes que se nos den por los dirigentes obrero, y campesinos».

En la soledad de estos montes rojos, solo de endos por la niebla, os aseguro que esta literatura de Gheito, pedantesca y gris, difundida por la radio era de una comicidad superlativa.

Es un hormiguero constante, armados o sin armar, e de los milicianos que vienen a rendirse a nuestros soldados.

Un mélico evadido de los rojos, nos contó en Puer o Escudo que hace quince días los «responsables» dieron la orden de que todos los hombres útiles o no, fueran a cavar doce horas; entre Piorna y e Ralosa. Al anochecer, cuando rendidos dejaban el pico, llegaban unos «cefebitos» con meña y gafas, los «cefebitos» que desde el baque de sus coches ceñían a estos hombres; «fortificar es resistir y resistir es vencer».

La asistencia era obligatoria y la controversia permitida. Uno de los forzados preguntó el por qué de aquel trabajo.

—«Esa misión—le dijo el «cefebitos»—es, de las de la retaguardia, la más importante. No olvidés que, en sentido figura y en sentido real, estás cavando la tumba del fascismo».

—Pues ya debe ser grande eso que vosotros llamáis fascismo, porque hay que ver los metros que debe tener el cadáver del enemigo.

—Todo es poco—le replicó el «cefebitos».

—La verdad que el fascismo tiene un cadáver divertido. Antes estaba en Pa eca y ahora está en Reino. Es la primera vez que veo avanzar así a un cadáver.

Aquel chusno nos asegura el médico que hizo después un viaje del que no volvió.

La niebla cierra esta noche de parapeto. Rejosa parece iluminada a nuestros pies. La estación está repleta de trenes que entran y salen. Ahora vemos una larga hilera de hombres que gritan la consigna de los españoles: Franco, Franco Franco.

—¿Son refuerzos?—nos preguntan. No; son prisioneros. Así desfilan hacia Valencia los soldados del ejército de Negrín, juramentados para defender Santander.—LUCIENTES



"El estómago"
es el manantial de alegría de la vida

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vignati
VENTA EN FARMACIAS

lluvia y de la niebla, las tropas nacionales han seguido avanzando ocupando E Rosario, Carracal de San Miguel y otros pueblos.

En el Sur, sin novedad. Da unos camelos y después de la lista de donativos, se despiden con sus buenas noches, señores.

TINTES "S. I. E. B."
EN PASTILLAS
EXCLUSIVA PARA CACERES
Domingo Vela Rey — AVENIDA DE PORTUGAL

GASPAR TRUMPY
Máquinas de Escribir Underwood
AVISO

Esta casa, hallándose legalmente constituida con su CENTRAL EN SALAMANCA, PLAZA DEL MERCADO, NUM. 11, ruega a su distinguida clientela tome la debida nota de su nuevo domicilio Central, y les participa a la vez que por acuerdo de la Comisión Provincial de Incautación de bienes por el Estado, no se hallan intervenidos sus créditos; por cuya razón rogamos a nuestros clientes que tienen pendiente algún pago, se dirijan al domicilio antes indicado, para su liquidación.

¡Español!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTEs DE COMBATE

¡ESPAÑOL! ADQUIERE SIEMPRE "LA AMETRALLADORA", EL SEMANARIO DE LOS SOLDADOS. EN ELLO, ADEMAS, ENCONTRARAS UN GRAN DELEITE, PORQUE LAS MEJORES PLUMAS Y LOS MEJORES DIBUJANTES NACIONALES COLABORAN EN "LA AMETRALLADORA"

PAGINAS A CUATRO COLORES
HISTORIETAS
TEATRO HUMORISTICO
REPORTAJES DE GUERRA
CHISTES Y CUENTOS
POESIAS FESTIVAS
COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS
PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS
FOLLETIN, ETC. ETC.

16 páginas 25 céntimos

Nos

Algo riega a can e... que en... las pat... prueba... La f... el laco... que la... ro todo... siones... corda... en Gri... cosa es... Los a... trave... certid... signo... no ex... por ca... natura... modo... agua... La p... rojos... a los... de... La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...

La p... de... se hu... Por e... hebb... de nu... Todos... en el... la an... aung...